
	2020年全国硕士研究生招生考试初试试题-参考答案
科目名称：交通工程学（☑A卷 □B卷）科目代码：829
考试时间：3小时   满分150分

	一、名词解释题(共6小题，每小题5分，共30分)
1、高峰小时系数：高峰小时交通量与高峰小时内某一时段的交通量扩大为高峰小时的交通量之比。

2、基本通行能力：公路组成部分在理想的道路、交通、控制条件下，该组成部分一条车道或一车行道的均匀段上或一横断面上，不论服务水平如何，1h能通过标准车辆的最大辆数。
3、最佳密度：流量达到极大时的密度。
4、停放周转率：一定时间段内实际停放车辆数量与停车设施容量之比。
5、绿灯间隔时间：上一相位的绿灯末期与下一相位的绿灯初期之间的时间间隔。
6、车头时距：同向行驶的一列车队中，相邻两辆车车头通过道路某断面的时间差。
二、简答题(共4小题，每小题10分，共40分)
1、交通需求预测四阶段是什么？各阶段主要任务是什么？

答：交通需求预测四阶段分别是：出行生成、出行分布、方式划分、交通分配。（4`）
（1）出行生成：通过对城市社会经济资料的分析，预测各个交通小区总的出行发生量和出行吸引量。

（2）出行分布：将各交通小区的出行发生量及出行吸引量转换成各交通区之间的交换量。

（3）方式划分：确定出行量中各交通方式所占的比例，即预测各种交通方式下的出行量。

（4）交通分配：将各小区之间的机动车出行量分配到具体的交通网络上，产生道路交通量。（6`）
2、交通量和通行能力有何区别？

答：1）通行能力是道路规划、设计及交通组织管理等方面的重要参数，它描述了道路交通设施的主要功能，是度量道路在单位时间内可能通过的车（或行人）的能力；（3`）
2）交通量是指道路在单位时间内实际通过的或期望（预测）通过的车辆（行人）数，而通行能力是指道路在一定条件下单位时间内所能通过的车辆的极限数，是道路所具有的一种能力；（4`）
3）交通量一般总小于通行能力的，当道路上的交通量接近或等于通行能力时，就会出现交通拥挤或阻塞停滞现象。（3`）
3、阐述设计小时交通量的意义及如何确定设计小时交通量。

答：为了使道路建成后能满足大部分车辆的通行要求又不造成资源浪费，规定要选择适当的小时交通量作为设计小时交通量。（5`）设计小时交通量一般取第30位小时交通量，即一年中8760个小时的交通量按照从大到小的顺序排列，排在第30位的小时交通量。（5`）
4、信号控制交叉口比无信号控制交叉口效率一定要好些吗？

答：不一定。（2`）1）设有停车或让路标志的交叉口的交通量接近其通行能力时，车流就会不畅而大大增加车辆的停车和延误，尤其是次要道路上的车辆。此时，设置交通信号灯，可改善次要道路上的通车，从而提高整个交叉口通行效率。另外设置交通信号灯还能够使不同方向的交通流在时间上分离，增强交叉口的安全性。（4`）
2）如果交通量未达到设置信号灯的标准时，不合理的改成信号灯控制就会适得其反。在设有停车或让路标志的交叉口，主路是畅通无阻的，因此，主路延误很少，如果流量很小的情况下改为信号灯，则要为少量的次要道路车辆放绿灯，势必给主路车辆增加很多不必要的红灯，从而产生大量的延误。而在次路上，由于车少，有时候亮着绿灯而无车通过，造成资源浪费。并且信号灯的设置不合理也会产生更多的交通事故。由于主路上驾驶人遇红灯而停车，但他在相当长时间内并未看到次要道路上有车通行，就往往无意或故意地闯红灯，容易造成交通事故。（4`）
三、计算题(共2小题，每小题20分，共40分)
1、已知速度与密度的关系V=88-1.6K，求：（1）自由流速度和阻塞密度；（2）给出流量-速度、流量-密度关系式；（3）确定最大流量；（4）绘出速度-密度、流量-速度、流量-密度曲线并指出拥挤区。

解：（1）V=88-1.6K，当K=0，Vf=88km/h，当V=0，Kj=55v/km（4`）
（2）速度和密度的关系式为：
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流量和密度：
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流量和速度：
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（2`）
当V=44，Q最大，Qm=44*27.5=1210veh
（4）速度-密度，流量-速度，流量-密度曲线见图1。（6`）
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图1 流量，速度以及密度三者关系图

由上图可知，当K=0时，V=Vf，即在交通量很小的情况下，车辆可以自由速度行驶，随着交通量的增加，密度逐渐增加，车速逐渐减小，当流量增加到最大流量Qm后，车速和交通量会随着密度的增加而逐渐减小的直至减小到0。因此，当Q≤Qm,  K>Km, V<Vm，交通属于拥挤（上图红色边界围成的区域），当Q≤Qm,  K≤Km, V≥Vm，交通属于不拥挤。（4`）
2、已知某主路的交通量为1200辆/小时，且车辆到达服从泊松分布，次要道路上车辆可穿越的临界车头时距为6s，次路车辆跟驰车头时距为3s。计算该路口通行能力。

解：由题可知：
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则有：（10`）
则：Q=Q主+Q次=1200+257=1457pcu/h（6`）
即该路口通行能力为1457 pcu/h。
四、论述题(共2小题，每小题20分，共40分)
1、论述环形交叉口交通量调查方法。

答：首先、根据调查目的选择调查时间段；（2`）第二、调查各进口道的进环交通量、右转交通量及通过交织段的交通量三个交通量；（6`）第三，根据车流量大小及环岛大小安排观测人员，各观测人员根据所调查的车流方向，选择合适的观测地点以便看清所调查方向车流的运行情况；（2`）最后，根据所调查的12个车流量与各进口左直右车流量的关系列相应方程进行求解。（4`）以南进口为例（见下式），其他进口同理可以列出三个方程。对方程进行求解即可得到各进口道各流向的交通量。（6`）
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（式1）
2、传统交通规划的主要目标是满足提高了的交通需求，这一目标从20世纪50年代交通规划开始不断在城市交通规划中得以体现。但是，许多城市现在出现的情况是，新建的道路设施会诱发新的交通量，而交通需求总是倾向于超过交通供给。不仅城市交通问题没有得到有效地缓解，而且还伴随出现了严重的环境污染和资源消耗。许多城市的实践已经证明了这种规划不仅导致了“拥挤—交通建设—拥挤”局面的出现，还破坏了城市环境、浪费了城市资源（如图1所示）。用你所学知识，如何看待此类问题，应如何解决？
答：答题要点：

（1）对传统交通管理方法存在不足的简要分析（3`）

（2）提出交通需求管理，并对交通需求管理作简要解释、分析（5`）

（3）提出交通需求管理的四种具体措施（8`）对公交问题进行分析（2`）

（4）叙述清晰，逻辑性强，层次分明（2`）
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